

吉林农村报

吉林日报报业集团主管主办



0431-88600732

2025年3月11日

星期二

农历乙巳年二月十二

今日8版

新闻广告热线// 0431-88600118 坚持稳中求进工作总基调 坚持农业农村优先发展 坚持城乡融合发展 坚持守正创新

接续描绘"五彩缤纷"的高质量发展蓝图 奋力书写吉林全面振兴"春天的故事"

黄强在吉林省代表团开放团组活动中回答人民日报记者提问

本报讯 记者 黄鹭 报道 3 月7 日上午,吉林省代表团举行开放团 组活动,代表团团长、省委书记、省 人大常委会主任黄强回答了记者提

人民日报记者:习近平总书记 对吉林振兴发展寄予厚望,2月8日 专程到吉林听取省委和省政府工作 汇报,并作出重要指示。请问黄强代表,如何落实总书记重要指示,把 吉林资源禀赋转化为高质量发展优

黄强:欢迎媒体朋友们,感谢大 家对吉林的关注和支持!

年之计在于春,今年吉林的 春天来得格外早!2月8日,习近平 总书记亲临吉林, 听取省委和省政 府工作汇报并作出重要指示,吉林 大干部群众欢欣鼓舞、倍感温 暖。这是党的十八大之后,习近平 总书记第四次踏上吉林大地,体现 了人民领袖对吉林人民的亲切关 怀。总书记的殷殷嘱托,使我们深 受教育和鞭策。我们一定认真学 习、深刻领悟,不折不扣地贯彻落 实,以规划谋篇、改革赋能、发展作 答,苦干实干加油干,重振雄风、再 创佳绩,奋力书写吉林全面振兴"春

天的故事"

去年6月我到吉林工作后,组 织全省干部把再学习、再对标、再落 实习近平总书记对吉林工作的系列 重要指示作为头等大事,把高质量 发展作为首要任务,把进一步全面 深化改革开放作为"关键一招",把 持续净化政治生态作为根本保证, 茬接着一茬干,接续描绘吉林"五 彩缤纷"的振兴蓝图。

是"金色吉林"物阜民丰。去 年,吉林粮食总产量达到853.2亿 斤,再创历史新高,全国每10斤商 品粮中有1斤来自吉林,发挥了稳 产保供"压舱石"的作用。白山松水 黑土出好粮,吉林大米、鲜食玉米 杂粮杂豆、黄牛肉等品质上乘、健康 黑土地是"耕地中的大熊 美味。 猫",我们率先出台了黑土地保护条 例,保护性耕作面积达4100多万 亩,完成盐碱地等治理50万亩、新增耕地38万亩,推进"千亿斤粮食" 产能建设工程,让"中国饭碗"装更 多"吉林好粮"。

是"银色吉林"独具魅力。冬 天的吉林是林海雪原,银装素裹,粉 雪、静风、暖阳和雾凇深受国内外游 客喜爱,冰雪"冷资源"正在变成"热

产业"。长春瓦萨国际滑雪节在吉 精气神,吉林文化事业迎来了蓬林已经举办23届,这是世界上历史 勃发展的春天。 最久、规模最大的长距离越野滑雪 赛事;国际雪联自由式滑雪雪上技 巧、空中技巧世界杯等顶级赛事在 吉林接连上演;查干湖冬捕声名远 扬,"年年有鱼,年年有余"已经成为 现实。冰雪经济对消费起到了很好 的拉动作用,"冰天雪地也是金山银 山"的理念正在吉林转变成为生动

三是"红色吉林"血脉相传。吉 林是一片红色热土。东北抗日武装 先后经历反日游击队、东北人民革 命军、东北抗日联军三个阶段,重要 开端都在吉林。今年是中国人民 抗日战争胜利80周年,我们党在 东北建立的第一个抗日游击根据 地就在吉林市磐石。八年抗战改 写为十四年抗战,主要是因为有 党领导的东北抗联浴而战斗。杨 靖宇等革命先烈出生入死,用鲜 血和生命铸就了坚如磐石的理 想、信念、信仰。我们正在精心打 造吉林近现代史展陈,保护提升 长春新民大街历史文化名街,高 质量建设一批博物馆展览馆,增 强历史自觉、坚定文化自信,提振

四是"蓝色吉林"开拓进取。吉 林沿边近海,珲春口岸车水马龙,进 出口大幅增长,跨境电商异军突 。比如,全国人民餐桌上的帝王 蟹有七成以上来自珲春,因为都是 鲜活的,所以蟹肉很甜。我们向海 图强,深化东北亚区域合作,努力打造"一带一路"向北开放的重要窗 口。蓝色象征着探索创新。吉林是 科教人文大省, 医亚明、成仿吾、王 大珩、张伯驹等一批大师"先生向 北",吉林大学、东北师范大学、中国 科学院长春光机所应化所、 车长客等大校大所大企在这里扎 我们坚持教育科技人才产业-体化推进,去年国内首列氢能源市 域列车试运行,全球最快的CR450 动车组发布,吉林化纤碳纤维原丝 和碳丝占中国市场的90%和45%,打 破国外垄断,用于航空航天的T800 去年已经实现批量生产

五是"绿色吉林"生机勃勃。 态是吉林最宝贵的资源,绿色是吉 林最亮丽的底色。吉林吉林,吉祥 森林。我们有中国最好的森林,长 白山是东北水塔,是松花江、图们 江、鸭绿江三江的源头,好山好水孕 育出无数珍宝,最有代表性的要数 长白山三宝——人参、矿泉、松花 砚。中国人都知道人参是好东西, 我们坚持小切口破题、大纵深推进, 建立人参产业高质量发展机制,用 半年多时间整顿人参市场秩序;用 高科技手段破解参龄检测等难题, 误差不超过半年;去年11月林下山参纳人医保,解决了群众看病用药的大问题,现在吉林"参"意盎然、 "参"机无限。我们用擦亮人参"百草之王"千年金字招牌的成功经验, 发展鹿茸、林蛙、食用菌等特色产 业,"吉字号"农产品很抢手。 加快 G331 沿边开放旅游大通道建 设。这是一条国防公路,促进兴边 富民、稳边固边;这是一条绿色公 路,串联起长白山、东北虎豹国家 公园,以及8个国家级自然保护 区、12个国家森林公园、5个国家湿地公园;这是一条致富公路, 带动乡村振兴、农文旅融合,实 现了"一通百通";这是一条快乐 公路,我们诚邀大家到这条最美 边境公路,放松身心,感受吉林 四季多彩的风光,享受吉祥如意

"乡村之基"筑就"振兴之梦"

吉林省推进乡村全面振兴实践观察

本报记者 闫虹瑾

"惊蛰一声雷,万物复苏生。 三月的吉林大地,凛冽的春寒 尚未散尽,蓬勃的春潮已然涌动。

春耕备耕,农资先行。各地供 销社、农资企业、合作社蓄能出发, 为今年开局起步打好"组合拳",唱 好增产增收"第一曲"

自山松水处,天地韵自成。地处世界黑土带核心区、"黄金玉米带"和"黄金水稻带"的吉林,用全国4%的耕地,产出6%的粮食,提供了 10%的商品粮。

党的十八大以来,习近平总书 记四次来到吉林,每次必讲"三农", 为吉林农业农村发展擘画蓝图、指

站在全面推进乡村振兴、加快 建设农业强国的历史潮头,全省上 下深人贯彻落实习近平总书记重要 讲话精神,以发展现代化大农业为 主攻方向,坚决扛稳保障国家粮食 安全重任,让"中国饭碗"装进更多 优质吉林粮。

回溯2024年,吉林农业农村成 绩斐然,亮点纷呈,一系列具有里程 碑意义的重大成就璀璨夺目,生动 展现了黑土地上穰穰满家之象、蓬

勃朝气之貌。

这一年,粮食总产853.2亿斤, 稳居全国第4位;黑土地保护性耕作 面积3800万亩以上、人参产业综合 产值突破800亿元,均居全国首位; 农产品加工业新达产项目314个,新 增产值365亿元;肉牛屠宰量实现翻 番,由全国第11位跃升至第5位;新

建宜居农房 18393 户 …… "三农"向好,底盘夯实,全局主动。广袤的黑土地上,现代科技与 农业深度融合,迸发出新质生产力, 激发乡村振兴澎湃动力,绘就了农 业强、农村美、农民富的壮美画卷。

人勤春来早。行进在梨树县乡 间,被秸秆覆盖的黑土地一望无 际。走进凤凰山农机农民专业合作 社大院,映入眼帘的,是金灿灿的 "粮垛子"和排列整齐的大型农机 具。

合作社入社成员158户,拥有大 型农机具74台(套),集约经营土地 近1.5万亩,生产规模从一个小队扩 大到2个乡镇的9个村……近年来, 该合作社带领各村走出一条自主经 营、村民合作共赢的发展道路。

"去年我这1.5万亩地,玉米单

产1000公斤左右,比10年前增加三 成!"谈起效果,全国人大代表、合作 社理事长韩凤香高兴地说。在十四届全国人大三次会议召开之际,她 计划提出围绕进一步完善农机安全 国家强制标准和执法司法衔接协作 等方面的建议。

为在高产丰产的同时让黑土地 永葆青春,吉林成立了黑土地保护 领导小组,设立了黑土地保护管理机构,出台了全国首部黑土地保护 地方性法规,实施了"黑土粮仓"科 技会战,在全国首创测土配方施肥 手机信息服务系统,建立了全国首 家黑土地保护与利用院士工作站, 为全省粮食产量向千亿斤目标迈进 提供了有力支撑。

今年,全省计划建设高标准农 田1000万亩,保护性耕作面积新增 200万亩,粮食产量预计达到880亿

看粮食产量,也看产业链条。

立足河湖、林草、果蔬等资源优 势,吉林全面发展"四季农业",形成 粮经饲统筹、农林牧渔多业并举的 产业体系,深入挖掘树上摘的、地里 长的、水里游的等资源优势,拓展农 业生产空间领域,多途径开发食物

2024年,吉林全力推进"千万头 肉牛工程",通过创新养殖模式、提 升屠宰加工能力、拓宽市场营销渠 道等一系列有力措施,推动肉牛养 殖业规模化、标准化发展,促进屠宰 加工业提质增效,实现肉牛产业从 田间到餐桌全链条升级。

"近年来,各级政府对延边黄牛 产业政策支持力度持续加大,先后 建立了国家级龙井延边黄牛现代农 业产业园、延边黄牛种业创新中心, 出台了促进肉牛发展十三条政策。 延边黄牛产业在政策引领和政企等 多方努力下,正朝着高质量发展方向迈进。"全国政协委员、延边畜牧 开发集团有限公司董事长吕爱辉

吉牛中国牛,产业领潮头。今年,吉林肉牛屠宰量预计达到80万

广袤田畴,春光明媚。乡村振 兴,潜力无限。

吉林将更加紧密地团结在以习 近平同志为核心的党中央周围,撸 起袖子加油干,全面推进乡村振兴, 加快建设农业强省,打造平安法治 乡村和宜居宜业和美乡村,当好国 家粮食稳产保供"压舱石"。

牢记嘱托 感恩奋进

在中国式现代化建设中展现更大作为